

LA VOZ

DIARIO GRÁFICO DE LA CIUDAD



REGRESO DE LA BANDA MUNICIPAL DE MÚSICA.—Varios aspectos de la manifestación de simpatía que se tributó a los profesores que integran la Banda municipal de música a su regreso de Jaén, en cuya capital obtuvieron el primer premio en el Concurso de bandas recientemente celebrado.

Carbones minerales

Almacenes de S. Rafael
Felipe Carracedo Amor
Avenida de Canalejas, 6.- Córdoba

Si necesita comprar

un sombrero o gorra elegante, vea primero las últimas novedades que presenta la Sombrerería de moda, Diego Ruiz.
Es la casa más surtida y que más barato vende.
Calle de María Cristina.

Observaciones meteorológicas

En veinticuatro horas

Datos facilitados por la estación del Instituto correspondiente al día 21 de Octubre.
Temperat. "m." al sol y al aire libre . . . 31'40
a la sombra . . . 25'20
mínima . . . 11'20
media . . . 18'20
Oscilación . . . 14'00
Agua de lluvia en milímetros . . . 0'00
Agua evaporada en milímetros . . . 3'40

Observaciones a las siete de la mañana

Altura barométrica en mm. a 0° . . . 748'80
Temperatura a la sombra . . . 12'40
de termómetro hmd.° . . . 11'25
Tensión del vapor . . . 9'20
Humedad relativa . . . 86'00
Estado del cielo . . . Nuboso
Dirección del viento . . . N. E.
Fuerzas . . . Ventolina
Recorrido en 24 horas . . . 88'00

Pedro Lopez e hijos

APARTADO N.º 41 **BANQUEROS** TELÉFONO. N.º 43.—CÓRDOBA
Representantes depositarios de la Compañía Arrendataria de Tabacos.

GRAN TEATRO

GRAN COMPAÑÍA DRAMÁTICA ESPAÑOLA MORANO

Funciones para hoy viernes 21 de Octubre de 1927.

A las diez y media en punto.—Presentación de la Compañía.—1.º Sinfonía.—2.º Acontecimiento teatral: estreno de la farsa tragicómica en tres actos del inmortal Moliere, titulada EL AVARO.—Gran creación del eminente Morano.

Precios: Butacas 4 pesetas; Anfiteatro, 1'25; Gradass. 0'50.

El espectáculo empieza con rigurosa puntualidad.—Se prohíbe la entrada a los niños menores de cinco años.

A las seis y media de la tarde.—Cinematógrafo.—Estreno de la bellísima película en ocho partes, titulada Tess en el país de las tempestades, por la estrella del cine Mary Pickford.—Butacas, 1 peseta; Anfiteatro, 0'40; Gradass, 0'20. Medias entradas para niños y militares a 0'15.

La taquilla se abre a las cinco y media de la tarde.

TEATRO DUQUE DE RIVAS Empresa A. Cabrera

TELÉFONO 7-4-1

Funciones para hoy viernes 21 de Octubre de 1927

BREVE TEMPORADA DE CINEMATÓGRAFO. PROYECCIÓN DE GRANDES EXCLUSIVAS

A las seis y media de la tarde y diez de la noche.—La película cómica en dos partes, Travesura de juventud.—Estreno del episodio 11 de la gran serie, titulada El as de espadas, por William Desmond.—Estreno de la magnífica joya «Universal» en siete partes, Los maridos de Edith.—Butacas, 1 peseta; Gradass, 25 céntimos; en la sección de tarde, medias entradas para niños y militares sin graduación, 15 céntimos.

Pronto, estreno de la gran joya cinematográfica LA VIUDA ALEGRE.

Gran Bar Restaurant España y Francia

Instalado a la moderna.—Vinos y licores de las mejores marcas.—Comidas a la carta y por cubiertos.

Se sirven banquetes dentro y fuera de la población.

Propietario, Francisco González
CÓRDOBA

Luz por gasolina

La mejor como alumbrado supletorio y para casas de campo.—Lámparas de 25 a 750 bujías, sin humo, olorni peligro de explosión.—Pedidos: Claudio Marcelo, 13. Almacén de Alamos, Córdoba.—Catálogo gratis.

Anuncios económicos clasificados

Los anuncios de esta Sección satisfarán de una a cinco líneas, 50 céntimos por día. Cada línea que exceda de las cinco primeras, quince céntimos. Mínimo, dos inserciones. Por cada inserción se abonará también quince céntimos por impuesto del Timbre.

Automóviles

Se venden dos ómnibus Dodge seminuevos.—Razón Carlos Pascual, Ronda Los Muñores, Pozoblanco.

Se vende muy barato un coche americano marca Rugby, casi nuevo, por ausentarse. Pi y Margall, n.º 1, de 2 a 5 tarde.

Arrendamientos

Para depósito, almacén o industria análoga, se arrienda local con grandes sótanos, en Reyes Católicos, 14.

Compras y ventas

Aceitunas de verd n.—Se vende manzanilla a 12'50 fanega. Dirigirse; Pretorio número 3 Almacén.

Venta de aceituna manzanilla. Se admiten encargos en la Plaza de Don Gome, casa sin número.

Montera de patio nueva, se vende por derribo de la casa número 9 de la hoy Plaza de Cánovas.—Vería y trataría señor Muela, Santa Ana, 1, de las 1ª a las 20. días hábiles.

Para los Santos y Ánimas.—Lamparilla «La Milagrosa», doce horas de luz. Venta en todos los establecimientos. Depositario Pozo, Reloj, 1, Teléfono 100.

Se vende cebada para siembra, clase superior, y avejlanas, al por mayor y menor, y también sacos usados, a 0'75 uno. Pretorio, 3.

Se venden varios montones de estiércol procedentes de la limpieza pública en los sitios conocidos por huerta de la Viñuela y Arroyo de Pedroches en la Chozza del Cojo y una camioneta. Para tratar con Gerónimo Maestro, Campo Santo de los Martires.

Se desea comprar un carro mediano, enganchado. Presentado y tratar en la fábrica de harinas de Porras y Compañía. En esta fábrica se facilita por carradas o por junto estiércol mantillo.

Traspasos

Por no poderlo atender su dueño, se traspasa un acreditadísimo establecimiento, de comestibles, sitio céntrico en esta capital, con vivienda y local suficiente para dicha industria. Para precios y condiciones: Romero número 30. Hora de oficina de ocho y media a diez y media mañana y de dos a cuatro tarde.

Se traspasa casa de huéspedes en sitio céntrico.—Razón Madera Baja, 19, Carpintería.

Pérdidas

Extraviado hace días del mueble de pequeña velocidad de esta estación un bulto de películas cinematográficas, se ruega a quien se lo haya encontrado, tenga a bien devolverlo a Rafael Ruiz Salas, de Montilla, calle Santa Brígida, 9.—Se guardará absoluta reserva y se le gratificará si lo desea.

Varios

Angel Ortega Ramirez. Agente de Negocias. Licencias de caza y de armas. Se precisan gestores en los pueblos. Rey Heredia, 26. Córdoba.

Un Corset Français.—Se hacen corsés sobre medida. Elegante corsé forma Imperio. Fajas higiénicas para descensos y enfermedades del vientre y riñón, aprobada por los médicos. Gran surtido en géneros de seguridad, tanto en telas como en adornos. Esta casa tiene los mismos adelantos de las corseterías de París.—Alfonso XIII, número 38, principal, Córdoba.

La orquesta de la Venta de Montes, sucursal de Buenos Aires, compuesta de ocho profesores, se ofrece para todas clases de festines en Córdoba y su provincia. Presupuestos J. Monroy.

Nueva fábrica de cepillería y artículos de cerda de Miguel Hidalgo Solis, Carretera del Brillante «La Constancia».—Cepillería para usos industriales y domésticos. Escobillas para blanquear y fregar botellas. Ventas al por mayor, menor y con grandes descuentos. Se confiecionan encargos especiales.

Se ofrece ama de cría, primiceriza. Razón: Natividad Padilla. Chozo número 122 (Campo de la Verdad).

Informaciones de la mañana

De Fuente La Lancha

La Fiesta de la Paz

Con extraordinaria concurrencia y galantemente invitado todo el vecindario por nuestro dignísimo alcalde don Inocente Plaza Aranda, tuvieron lugar en esta villa los actos celebrados el día 12 del corriente en memoria de los fallecidos en la campaña de Marruecos, y también por los supervivientes que pelearon en las tierras africanas, como homenaje y feliz término de la total pacificación del territorio marroquí. Celebróse en la mañana de dicho día 12, en la iglesia parroquial de Santa Catalina, por nuestro celoso párroco don Antonio Leal Muñoz, una misa de requiem y un solemne «Te-Deum», asistiendo el Ayuntamiento y demás autoridades civiles y militares y todos los hijos de este pueblo que han estado en África, precedidos de la bandera, santa enseña de la Patria, a la que daba escolta una pareja de la benemérita, situándose frente al altar, asistiendo también numerosísimos fieles, que llenaban completamente el templo, resultando un acto sencillo y conmovedor.

Después de terminado el acto religioso, las autoridades y todos los que han estado en África, así como también numeroso público, presididos de la bandera nacional y al son de alegres pasacalles se recorrió toda la población, dándose en el trayecto innumerables vivas a la Patria, a los Reyes, al general Primo de Rivera, al Ejército español, al alcalde y al pueblo entero de Fuente la Lancha, dándose por concluido este acto colocando la bandera en el balcón del Ayuntamiento entre los acordes de la Marcha real, que todos escucharon descubiertos y en medio de atronadores vivas que fueron contestados por la muchedumbre con ferviente amor a la Patria y a su Rey. A continuación, y asimismo invitados por el celoso alcalde, nos trasladamos al círculo de la Unión Patriótica, donde se nos sirvió una copa de champán, brindando todos por la prosperidad y engrandecimiento de la Patria, sirviendo un poco más tarde en el mismo círculo una comida, que más bien pudiéramos llamarle un succulento banquete, derrochándose en abundancia los caldos de Montilla, en el que tomaron asiento todas las autoridades y también todos los hijos de este pueblo que han defendido la causa de España en Marruecos, reinando en todos estos actos la mayor cordialidad y alegría. El maestro de esta localidad señor Palma, con frases elocuentes, dirigió la palabra a los allí reunidos, dando las gracias al Ayuntamiento y en particular al señor alcalde por el celo demostrado en todos cuantos actos se han realizado y especialmente por el banquete-homenaje que se le había tributado a los supervivientes de la campaña por haber sido uno de los que también estuvieron en tierras africanas, organizando-

se un animado baile en dicho círculo que duró hasta las primeras horas de la noche, asistiendo las más bellas y simpáticas señoritas de la localidad.

Y para terminación de todos los actos celebrados y como digno remate de las simpáticas fiestas celebradas en este pueblo en el día de hoy, el señor Guijarro, también superviviente de la campaña, se levanta en medio de una clamorosa ovación y con palabra elocuente y llena de patriotismo, dice: «Ya como la Patria no olvida nunca a sus hijos, además de las solemnidades religiosas, llenas de fé, se une el regocijo para aquellos, que después de las calamidades sufridas en la campaña guardaremos gratos recuerdos del día de hoy. Por eso antes de terminar de celebrar el merecido homenaje por los supervivientes de la campaña, que en tantas pruebas han demostrado su valor y patriotismo, llegando a verter su sangre por defender la gloriosa enseña de la Patria, a la que todos los españoles debemos guardar profundo respeto, no podemos menos de recordar a aquellos bravos generales, jefes, oficiales, clases y soldados cuyas vidas ofrendaron en holocausto a la madre Patria, y a esas madres, esposas e hijos que aun lloran la pérdida de sus seres queridos; pero, en medio del pesar que les aflige, tienen el orgullo de decir que sucumbieron como héroes, conduciéndose como buenos españoles y amantes de su Patria y de su Rey, del Rey caritativo y bueno, que no perdona ocasión para hacer ver a sus súbditos su abnegado amor y cariño, como lo ha demostrado en cuantas ocasiones se le han presentado, socorriendo y consolando con su presencia en los hospitales, a cuantos heridos y enfermos de la campaña se han hospitalizado. También debemos tener para la augusta y caritativa Reina un profundo reconocimiento por la benéfica labor que ha desarrollado trabajando sin descanso desde que se inició la campaña, organizando tómbolas, encabezando suscripciones y muchísimos homenajes con que poder allegar recursos para homenajear al ejército de Marruecos y en particular a los hospitalizados, para los que siempre tuvo frases de consuelo, conversando con ellos como si fuera su propia familia. Una salva de aplausos ahoga las últimas palabras del señor Guijarro.

Quiero también dedicar un respetuoso saludo al bravo Ejército español que tantas veces ha demostrado su valor, como lo prueban las páginas gloriosas que perdurarán para siempre en la mente de todos, como son el glorioso día que ondeó la bandera en el Gurugú y otros muchos hechos, cuyos nombres por ser algo difíciles no recuerdo y que me harían interminable si los enumerara todos, donde siempre se ha conducido el Ejército español cual corresponde a una nación tan hidalgá y brava como es la española.

Tampoco debemos olvidar al ilustre caudillo general Primo de Rivera, que a la cabeza de su Ejército escribió una página gloriosa, que perdurará para siempre en la Historia.

El día que entró victorioso el ejército español en Alhucemas y después salvando a la patria, como lo ha hecho con la total pacificación del territorio marroquí, la cual hoy todos los buenos españoles amantes de su patria celebramos. Una ovación prolongada ahoga estas últimas palabras.

Y para terminar quiero decir que el pueblo de Fuente La Lancha, en la representación de su Ayuntamiento, se ha conducido como era de esperar, haciendo el homenaje debido a los hijos de este pueblo que pelearon en tierras africanas defendiendo la causa de España. Hoy es día que no debe borrarse de nuestra memoria recordando al incansable alcalde don Inocente Plaza Aranda, que no perdona ocasión para demostrar a su pueblo cuán amante es de sus paisanos, proporcionándonos un día de regocijo en medio de la tristeza que nos embarga, recordando a los que en el Rif dejaron sus vidas.

Ahora os ruego que guardemos un minuto de silencio, implorando una oración para los héroes que murieron al servicio de su patria en tierras africanas.

Y para feliz terminación de dicho acto, os pido que gritéis conmigo con toda la fuerza de vuestros pulmones: ¡Viva la gloriosa bandera, enseña de la patria! ¡Vivan los Reyes de España! ¡Viva el general Primo de Rivera! ¡Viva el glorioso Ejército español! ¡Viva el alcalde de Fuente La Lancha! ¡Viva el pueblo de Fuente La Lancha! Dándose por terminados estos actos en este simpático pueblo de la sierra, donde para siempre quedará en la memoria de todos el 12 de octubre de 1927.—Corresponsal.

Don Manuel Navarro

A los 82 años de edad ha fallecido uno de los industriales más populares y estimados en Córdoba, don Manuel Navarro y González.

Persona poseída de una gran simpatía, que acrecentaba su gran amor al trabajo y su seriedad y afable trato, consiguió reunir una desahogada posición social y el aprecio de sus convecinos.

La muerte del señor Navarro será sentidísima por cuantas personas tuvieron la suerte de tratarle.

A sus hijos don Manuel y doña Rosario, a su hija política doña Francisca Aljama y a don Tomás Moyano Marmol, capitán de Caballería, enviamos la expresión sincera de nuestra condolencia.

Partos, Matriz, niños de pecho

Doctor Orta

ESPECIALISTA

Duque de Fernán-Núñez, 11; de 2 a 5.

ESPECTACULOS

Duque de Rivas

Estreno de "Nobleza que no se hereda"

Generalmente cuando se trata de juzgar la obra de un novel, existe en el juicio cierto prejuicio en la mayoría de los casos perjudicial al autor.

Esta propensión morbosa e injustificada, presiona fuertemente en el ánimo del crítico, que sometido a esta influencia extraña, enjuicia «a priori», dejándose sorprender por las referencias, por la «reclame» a veces que de la obra se ha hecho.

Nosotros al hacer hoy nuestra apreciación sobre «Nobleza que no se hereda», la comedia de José de Castro, estrenada anoche en el teatro Duque de Rivas, hemos querido estar completamente libres de estos prejuicios, procurando una crítica sincera, quizá precisamente por tratarse de un novel y cordobés por añadidura.

Sentado este precedente examinaremos la comedia bajo sus aspectos espiritual y material, motivo y técnica.

El motivo, hermoso, altamente moral, elevadamente democrático, sino nuevo está tratado por el autor en forma muy original.

Gerardo, el protagonista de la comedia, inteligente, culto, cuya nobleza de alma corre parejas con su fortaleza del espíritu, proviene de clase humilde.

Un amor más fuerte que su voluntad le hace unir su suerte a la de Mari Luz, hija del Duque de Alcor de Crestellina, noble prócer de bellas prendas, que permitió esta intrusión en su hogar, teniendo que vencer para ello la oposición de un su hijo varón, Juan Manuel, pagado de sus pergaminos, quien un orgullo desmedido ponía sobre los ojos una venda que le impedía reconocer en Gerardo al hombre bueno, al varón fuerte y enamorado capaz de todas las grandezas.

Esta mala voluntad del orgulloso Juan Manuel produce serios conflictos morales y sentimentales en el hogar feliz, pero la conducta generosa y leal de Gerardo queda al fin patentizada, volviendo la felicidad a un hogar amagado por el dolor.

Este es, en síntesis, el argumento de la comedia, pero tan profundamente tratado por el autor, que en el desarrollo del mismo se abordan grandes problemas filosóficos de índole democrática.

Y ello llevado a cabo de forma tan discreta, en una crítica suave y persuasiva, que produce el convencimiento antes que la molestia. De paso toca el autor algún que otro error de la sociedad actual, fastidiando razonadamente costumbres de actualidad.

Como se vé por el motivo de la obra y la forma de desarrollarlo, ésta es merecedora de todos los aplausos, y puede muy bien marcar al novel un puesto entre los comediógrafos de fuste.

Mecánicamente la comedia no es la obra de un novel.

Los actos segundo y tercero están perfectamente contruidos, movidas las escenas, al diálogo fácil.

El primer acto, más flojo que los demás, adolece de un defecto: la largura de los parlamentos, que se hace perdonar en gracia a

los elevados conceptos emitidos por el autor.

La creación de los personajes, admirable y trazada diestramente.

En cuanto al lenguaje, esmeradísimo. Literariamente la obra es una preciosidad.

Hechas estas apreciaciones será obvio decir que la comedia obtuvo un éxito rotundo.

En efecto, público, que llenaba completamente las localidades del teatro, mostró su complacencia por la obra llamando repetidamente a escena al autor al final de cada acto.

La interpretación había de ser excelente, ya que la compañía Vargas-Rossi ha disfrutado de las primicias de la hermosa obra.

Pablo Rossi, creador del papel de «Gerardo», dió al mismo justísima expresión.

Carmen Sánchez supo amoldarse al papel de «Mari Luz».

Muy bien en sus intervenciones Concha Sánchez y Herminia Molina.

Franco Mistrali y Arturo Porcel dieron excelente interpretación a sus papeles respectivos, estando oportunos y acertados los restantes intérpretes.

En fin, que la representación de la comedia de José de Castro constituye un triple éxito; del autor, de los intérpretes y de taquilla. — A.

De sociedad

Don Manuel de Vargas Chacón ha solicitado rehabilitación del título de marqués del Risco.

Con toda felicidad ha dado a luz un hermosísimo la distinguida señora doña Angela Costi Gutiérrez, esposa de nuestro querido amigo don Manuel Cerrato y Seco de Herrera.

Se encuentra en Córdoba el alcalde de Espejo don Rodolfo Vega Gracia.

Llegó de Granada nuestro venerable Prelado doctor don Adolfo Muñoz Pérez, acompañado de su familiar don Bienvenido Morán.

Enviamos la felicitación más efusiva a nuestro querido amigo don Miguel Romero, secretario del Gobierno civil de esta provincia, por el ascenso obtenido en su carrera administrativa.

Madame Louise Merino, de San Sebastián, presenta su colección de abrigos trajes y sombreros, hoy 21 y mañana 22, en el Hotel Regina.

Miguel Velasco Ruiz
ESPECIALISTA
Pulmón y corazón :- Electro-radiólogo
CONSULTA DE 11 A 1 Y DE 2 A 5
gratuito Laportilla, 4, bajo, izquierda.-Tfo. 300

Zapatería Sapena
Calzados de ocasión. Precios muy económicos
Conde Cárdenas, 26

EN LOS ANDENES

En el rápido llegó el gobernador civil don Antonio Almagro Méndez, que era esperado en la estación por el secretario del gobierno, en funciones interinas de primera autoridad de la provincia, don Miguel Romero; el presidente de la Unión Patriótica provincial don Francisco Santolalla Natera, el de la Audiencia señor Badia, la mayoría de los concejales, y muchos señores más que sentimos no recordar.

El señor Almagro Méndez se trasladó al Hotel Regina, en donde se hospeda.

El gobernador no hizo declaraciones de ninguna clase, limitándose a saludar afectuosamente a cuantos acudieron a recibirle.

—De Sevilla regresó el alcalde accidental, nuestro querido amigo don Rafael Cruz Conde.

—Marchó a Zaragoza, acompañado de su distinguida esposa doña Carmen Blasco y sus hijos, don Eustasio Pérez Terroba.

—Llegó de Sevilla don Santiago Jimena.

—Pasó de Sevilla con dirección a Madrid don Gonzalo Losada.

—Lo mismo hizo don Luis Saez de Santamaría, hermano del arquitecto municipal.

—Marchó a Barcelona el excelente piquero José de la Haba (Zurito).

—Con dirección a la villa y corte marchó el distinguido médico alienista don Manuel Ruiz Maya, que en nombre de la Diputación representará a la provincia en la Asamblea nacional de la Liga Mental, cuyo Congreso habrá de celebrarse en los días 22 al 24 del actual, y en el que actuará como ponente del tema «La peligrosidad de los alienados en la teoría y la práctica».

—Llegaron de Jaén los distinguidos jóvenes don Francisco y don Eduardo Sotomayor.

—También llegó de dicha población don Rafael González Madrid, acompañado de su distinguida esposa doña Angeles Clementón.

—En el sudexpreso de Algeciras llegaron las aplaudidas artistas de varietés Las Revoltosas, hijas del excéntrico musical del mismo nombre, que actuaron durante larga temporada en un coliseo de esta capital.

—En el sudexpreso de Algeciras llegaron las aplaudidas artistas de varietés Las Revoltosas, hijas del excéntrico musical del mismo nombre, que actuaron durante larga temporada en un coliseo de esta capital.

—En el sudexpreso de Algeciras llegaron las aplaudidas artistas de varietés Las Revoltosas, hijas del excéntrico musical del mismo nombre, que actuaron durante larga temporada en un coliseo de esta capital.

El festival de los estudiantes

Nos envían la siguiente nota:
«En el deseo de la comisión organizadora de que en el festival anunciado para el próximo día 23 tomase parte el notable rejoneador don Antonio Cañero y no pudiendo éste hacerlo por tener dicha fecha comprometida con la empresa de Villena, el espectáculo se celebrará definitivamente el domingo 30 del corriente a las tres y media de la tarde.

Oportunamente por medio de la Prensa y en carteles de mano se anunciará el programa definitivo.

Como nota simpática de este festival, podemos adelantar que la comisión ha establecido a precios muy módicos entradas especiales para señora.»

GAMUZAS y artículos para batas en EL METRO y sus tres Sucursales, gran surtido a precios de ganga.

El suceso de anoche

Un hombre cae por una escalera, matándose

Anoche, próximamente a las ocho y media, ocurrió en esta capital una sensible desgracia, que costó la vida a un individuo.

El suceso tuvo lugar en la casa letra A, de la calle Fernando de Córdoba.

La víctima del suceso fué el portero de dicha casa, Anselmo Arranz Márquez, de 67 años de edad.

A la citada hora, el anciano Anselmo, que habia subido al segundo piso de la casa, tuvo la desgracia de perder el equilibrio, cayendo por el hueco de la escalera desde una considerable altura.

Inmediatamente dióse aviso a la Casa de Socorro, personándose en el lugar del suceso el facultativo de guardia de dicho centro benéfico, don Rafael Castellano, quien certificó que el desgraciado Arranz habia dejado de existir a consecuencia de las tremendas lesiones sufridas.

Fué avisado el juzgado de guardia, que integrado por el juez de la Izquierda don Eduardo Pérez Sánchez y el oficial habilitado don Tomás Gutiérrez Pavón, personóse en el lugar del suceso, comenzando a instruir las primeras diligencias y ordenando el levantamiento del cadáver y su traslado al depósito judicial.

La víctima del desgraciado suceso es persona conocida en Córdoba.

Durante muchos años fué capataz de la fábrica del plomo, donde sus servicios eran muy estimados.

Parece ser que en estos últimos años se habia aficionado a la bebida, hallándose con frecuencia en estado de embriaguez.

Nos han asegurado que al ocurrir la desgracia se encontraba algo bebido.

Anselmo Arranz es padre del novillero Arrancito.

A la familia del difunto Arranz enviamos el testimonio de nuestro pesar por la terrible desgracia que les aqueja.

Pequeños sucesos

Riña y escándalo

En la plaza del Salvador riñeron anoche los chófers Antonio Mata López y Francisco Cañizo Córdoba.

La reyerta atrajo numeroso público, produciéndose con tal motivo el consiguiente escándalo.

Ambos reñidores fueron conducidos a la Comisaría de Vigilancia, donde se formuló del suceso el oportuno parte.

Mordida por un reptil

En la finca llamada «Huerta Alta», situada en las inmediaciones de Cerro Muriano, ocurrió una sensible desgracia.

La niña de ocho años Piedad Martínez Vera, fué mordida por una víbora en la pierna izquierda.

Traída a Córdoba, en la Casa de Socorro le fueron aplicados los remedios pertinentes. Su estado fué calificado de grave.

Una vez curada, la pequeña ingresó en el Hospital de Agudos, donde quedó encamada.

¡Buena curda!

José Ruiz Priego, encontrábase anoche en la plaza del Salvador en posesión de una curda más que mediana.

Consecuencia de la «mona» fué un escándalo mayúsculo que Pepe produjo.

Y, como puesto en la pendiente Ruiz ya no se puede contener, amenazó a su esposa, desobedeció a los guardias, y no sabemos hasta dónde hubiese llegado en sus pelias de no ser por la intervención de los agentes de la autoridad, que le proporcionaron albergue gratuito en los calabozos de la Comisaría de Vigilancia.

Escandaloso

Por promover un fuerte escándalo en la calle Romero, fué detenido e ingresado en la Comisaría de Vigilancia, Eufrasio Ramirez López.

GABANES desde 27'50 y pellizas desde 1e pesetas, en EL METRO y sus tres sucursales

Aguas de Marmolejo

1.º de septiembre al 15 de noviembre.

Tres manantiales alcalinos para enfermos del hígado, estómago, riñones, diabetes, arterioesclerosis, artritis, cloroanemia, etc.

Hotel del balneario

Unico oficial. Estación ferrocarril a siete horas de Madrid y cuatro de Sevilla. Aguas embotelladas. Pídanse en farmacias y droguerías o en la administración del balneario de Marmolejo (Jaén).

"El Siglo"

Almacenes de ropa hecha para caballero y niño.

Calle de Gondomar

(Frente al café La Perla)

Precio seriamente fijo. Ventas al contado.



riquísimo de las más famosas plantaciones americanas, forma la base de

MAIZENA

Super-alimentación

para criar niños robustos y vigorosos. Se asimila en pocos minutos y tiene un gran poder nutritivo.

Enriquece sopas, salsas, y hace más finos, nutritivos y digestibles todos los guisos.

Concesionario. FEDERICO BONET. Apart.º 501, Madrid

Depósito: BARRENA Y LUQUE, calle Fary L. de Granada

Información telefónica

Los Reyes, infantes y el ministro de la Gobernación salen para Barcelona

Consejo de ministros bajo la presidencia del Rey.-Manifestaciones de Primo de Rivera.-Firma de Gobernación.-Animación en la Asamblea.-Se reúnen varias secciones.-Declaraciones de los ministros de Fomento y de Hacienda.-El año próximo regirán los mismos presupuestos que en el actual.-El señor Cruz Conde dará una conferencia en el Casino militar de Sevilla.-Toros en Badajoz.-El aparato "Nugenser y Coli" llega a Buenos Aires.-El capitán Estóvez aterriza violentamente.-El domingo se celebrarán en Berlín las pruebas del campeonato mundial de acrobacia aérea.-Otras noticias.

(Servicio de la Agencia "Febus")

De Madrid

Madrid 21, de la 1 a las 4 m.

Los Reyes marchan a Barcelona

A las ocho y treinta de la noche, en tren especial, marcharon los Reyes a Barcelona.

Acompañaban a los Soberanos las infantas doña Beatriz y doña Cristina, el general Berenguer, marqués de Bendaña, doctor Varela e inspector de los Reales palacios, Azua.

También acompañaban a los Reyes en el viaje el ministro de la Gobernación general Martínez Anido y algunos aristócratas.

Se reúne la sección segunda de la Asamblea

A las siete y treinta de la tarde se reunió la sección segunda de la Asamblea, bajo la presidencia del señor Yanguas Messía.

Asistieron los señores Cierva, Canseco, Cortezo, Crehuet, conde de la Mortera, García Oviedo, Bullelo, Coicochea, Silió, Pradera y Maeztu.

A la terminación de la reunión el señor Yanguas dijo a los periodistas que se había celebrado un cambio de impresiones acerca de los diversos puntos tratados.

Dijo el señor Yanguas que en la reunión no había habido un torneo oratorio, sino que en ella todos habían puesto su buena fe y que habían acordado reunirse los lunes, miércoles y viernes, sesiones que servirían de enlace de la sesión plenaria del sábado.

Los trabajos de la Asamblea

Esta noche celebró una detenida conferencia el presidente de la Asamblea, señor Yanguas Messía, con el jefe del Gobierno, general Primo de Rivera, tratando de asuntos relacionados con la Asamblea.

Más detalles de la Asamblea

En la Asamblea estuvo el ministro de Portugal, el cual trató acerca de la conferencia del Duero.

Se trató asimismo de la interpelación del catedrático señor Saenz Rodríguez, que tratará de la reforma de la enseñanza.

La sección relativa a las leyes especiales

no se reunirá hasta tanto lo haga la de leyes constituyentes, pues ambas se complementan.

Se reunió la sección 16

A las cuatro de la tarde se reunió la sección 16 de la Asamblea, bajo la presidencia del general Andújar.

A la sección asistió el ministro de Fomento conde de Guadalhorce.

La sección segunda

Esta tarde, en la reunión de la sección segunda se trató del nombramiento de las tres ponencias reglamentarias.

Los asuntos de Gracia y Justicia que irán a la Asamblea

El señor Ponte se propone llevar a la Asamblea, entre otros asuntos, la cuestión de la ley de inquilinato y la de abintestato, que lleva un preámbulo muy extenso.

Consejo de ministros bajo la presidencia del Rey

Se celebró Consejo de ministros presidido por el Rey.

Asistieron todos los ministros menos el de la Guerra que continúa indispuerto.

El Consejo duró dos horas aproximadamente.

Al salir, el marqués de Estella dijo a los periodistas que le esperaban que había bastante firma, la cual estaba pendiente hace tiempo de la aprobación del Rey.

El Monarca—agregó—ha aceptado mi proposición de quedarme en Madrid unos días, y acompañará a los augustos viajeros el ministro de la Gobernación general Martínez Anido.

Son muchos los asuntos que tengo y por ello me quedo, sintiendo no ir a Barcelona, donde siempre me es grato estar, máxime acompañando a los Reyes.

Un periodista le preguntó si se había firmado el nombramiento de embajador de España en Buenos Aires y el presidente contestó negativamente.

Firma de Gobernación

Dictando reglas para las oposiciones en el Cuerpo Médico.

Ascendiendo a jefe de Administración de segunda clase al secretario del Gobierno civil de Burgos don Ricardo Pascual Ansoare, y de tercera al oficial del ministerio de la Gobernación don Juan Martínez.

El Rey firma varias concesiones de medallas del Trabajo

Ayer firmó el Rey varias concesiones de medallas del Trabajo, entre las que figura la de oro para el presidente del Consejo, general Primo de Rivera, y para el señor Echevarría, de Bilbao, fundador de los Altos Hornos.

Figuran en la relación numerosas concesiones de medallas de cobre, entre éstas una otorgada a Manuel Fernández Alés, capataz agrícola de Sevilla.

También ha concedido Su Majestad la medalla colectiva del Trabajo, de bronce, a una sociedad panificadora sevillana.

Animación en la Asamblea.-La huelga minera de Asturias

A primera hora de la tarde acudieron a la Asamblea nacional numerosos asambleístas, siendo grande la animación.

El ministro de Fomento, conde de Guadalhorce, conferenció extensamente con el señor Yanguas Messía.

Refiriéndose a la situación de los mineros de Asturias, dijo el ministro de Fomento que no se había acusado novedad en las últimas veinticuatro horas, pero que esto precisamente era buen síntoma dada la situación creada.

El conflicto sigue su curso normalmente y se espera que muy pronto se presentarán todos los obreros para reanudar el trabajo.

La Sección 16

Esta tarde estuvo en la Asamblea el director de Comunicaciones, para asistir a la Sección 16 de la entidad consultiva.

La Sección de Transportes

Se ha reunido la Sección de transportes de la Asamblea Nacional.

Duró la reunión más de una hora.

El ministro de Fomento, que había estado en la sección informando sobre proyectos ferroviarios, dió noticia a la salida de lo tratado en la reunión, diciendo que había informado sobre ferrocarriles, la electrificación de algunos ferrocarriles, la reducción de tarifas y sobre el plan de carreteras.

La sección de Presupuestos.-Manifestaciones del ministro de Hacienda

El ministro de Hacienda, señor Calvo Sotelo, al salir de la sección de Presupuestos, reunida ayer, dijo que había asistido durante una hora a dicha reunión para dar cuenta de la situación de los presupuestos, que es buena.

Agregó que como en el año próximo no habrá presupuestos nuevos, sino que registrarán los mismos del ejercicio actual, la Asamblea no tendrá que intervenir hasta el de 1929 y que por acuerdo del Consejo de ministros se designará una comisión especial para intervenir en la confección de presupuestos y conocer de las partidas de cada departamento, a fin de que se vayan capacitando para el estudio de los nuevos presupuestos que registrarán en el citado año de 1929.

Asuntos sanitarios de Guinea

Ayer visitó al director de Marruecos y Colonias, marqués de Jordana, el doctor Pittaluga para hablar de asuntos sanitarios de nuestras posesiones en Guinea.

El director de Primera Enseñanza

El director general de Primera Enseñanza, señor Suárez Somonte, ha asistido a la sección diez de la Asamblea, y a la salida manifestó que hoy marchará a Badajoz para asistir al homenaje que ha de tributarse al señor Arias Montaña.

Los servicios de la Aeronáutica

Después de informar el ministro de Fomento a la sección de Comunicaciones reunida ayer, continuó ésta reunida para tratar de los servicios de aeronáutica.

Se reúne la Sociedad protectora de animales

Con toda solemnidad se ha celebrado en el salón de actos del palacio de Comunicaciones el tercer Congreso internacional de la Sociedad protectora de animales, bajo la presidencia de la Reina doña Cristina y de las infantas.

De provincias

BARCELONA

Esperando a los Reyes

Barcelona 20.—El alcalde ha publicado una alocución invitando al vecindario a colocar colgaduras en la carrera por donde pasará la comitiva de los Reyes.

Los buques argentinos

Barcelona 20.—El crucero «General Belgrano» y la fragata «Presidente Sarmiento», de la armada argentina, que deben llegar a nuestro puerto el día 23, atracarán al muelle de Barcelona Sur, junto al Real Club Marítimo.

COBERTORES lana desde 7 pesetas, y mantas de algodón desde 1 peseta, en EL METRO y sus tres Sucursales.

LEON

Aterrizaje forzoso

Ponferrada 20.—Participan del pueblo de Cubillers que en un monte próximo se vió obligado a aterrizar con el aparato el aviador capitán Estévez, que regresaba a León, después de efectuar prácticas con otros aviadores que tripulaban varios aparatos:

Tanto el señor Estévez como sus compañeros resultaron ilesos.

El aparato sufrió ligeros desperfectos.

MALAGA

El infante don Carlos asiste a varios actos

Antequera 20.—Con motivo de la estancia en ésta del infante don Carlos, que vino para asistir a varios actos, se ha celebrado en el casino un baile de honor.

El infante asistió a las maniobras de los artilleros y presenció el desfile.

Durante las maniobras resultó lesionado el soldado Manuel Briquez.

El infante regresó a última hora de la tarde a Sevilla.

Una comisión colocó una magnífica corona de flores en el monumento a los héroes de la Independencia.

Se ha colocado la primera piedra para erigir un monumento al coronel Morano.

PAMPLONA

El ministro de la Gobernación a Pamplona

Pamplona 20.—A últimos del mes actual llegará a ésta el ministro de la Gobernación, que visitará el pabellón construido en el Hospital Civil.

SAN SEBASTIAN

Para la vejez del marino

San Sebastián 20.—En la Comandancia de Marina se ha celebrado una reunión para proceder a la distribución de las treinta y cinco mil pesetas recaudadas para la vejez del marino.

SEVILLA

Una conferencia del señor Cruz Conde

Sevilla 20.—Dentro de pocos días dará una conferencia en el Circulo Militar, acerca de la Exposición Ibero-Americana, el Comisario regio y gobernador civil, don José Cruz Conde.

Toros en Badajoz

Badajoz 20.—Se lidiaron toros de la ganadería de Soler, por los diestros Gitanillo de Triana y Vicente Barrera.

PRIMERO.—Gitanillo torea superiormente por verónicas y después se luce en los quites.

El de Triana hace una buena faena de muleta y mata de una estocada superior. (Ovación y vuelta al ruedo.)

SEGUNDO.—Barrera hace una faena superior con pases de todas las marcas y deja dos medias estocadas y descabella. (Palmas.)

TERCERO.—Se arroja al ruedo un espontáneo y después de dar algunas verónicas, resulta cogido, pero ileso.

Gitanillo está cerca con la muleta, y deja dos pinchazos y una estocada que mata. (Ovación.)

CUARTO.—Barrera veroniquea bien.

En los quites se lucen los dos espadas.

El valenciano hace una faena dominadora y valiente, deja una estocada tendida, y descabella al segundo intento. (Ovación y oreja.)

QUINTO.—Gitanillo de Triana hace una faena muy artística, y deja media estocada, prosigue muy valiente, y deja dos pinchazos, media buena y descabella.

SEXTO.—Barrera trastea con inteligencia, y deja dos pinchazos, media buena y descabella. (Palmas.)

Del Extranjero

Llegada de unos aviadores

Buenos Aires 20.—Por la tarde llegaron los aviadores franceses Coste y Le Brix, que tripulan el aparato «Nungensser y Coli.»

Se les dispensó un extraordinario recibimiento.

Un encuentro

Londres 20.—Según noticias de Nicaragua, en la provincia de Nueva Segovia se ha registrado un sangriento encuentro entre los marinos y los revolucionarios nicaragüenses que hicieron prisioneros a varios aviadores.

Agrega el despacho que la situación es comprometida.

Campeonato de aviadores acrobáticos

Paris 20.—El acróbata aviador francés Mr. Doret marchará mañana a Berlin para disputarse el domingo próximo el campeonato de acrobacia aérea con un célebre aviador alemán campeón de aquel país.

El príncipe Carlos de Rumania

Paris 20.—Según una nota publicada por «Le Journal», el príncipe Carlos de Rumania, que vivía con la señora Luperque, se ha separado de ésta y anuncia que el príncipe, con tal motivo, tomará una nueva y trascendental orientación.

Una cuadrilla de secuestradores

Washington 20.—En el departamento de Estado se ha facilitado la noticia de que una partida de secuestradores mejicanos, dedicados al bandolerismo, que han efectuado varios secuestros, entre ellos el de un ingeniero de las minas de oro muy importantes, han secuestrado también al director de dichas minas, reclamando por sus rescates cantidades fabulosas.

LAVOZ

SE HALLA DE VENTA:

EN MALAGA: Librería Rivas, Larios, 2.

EN GRANADA: Kiosco «La Prensa», Puerta Real.—Acera del Casino, 23.

Informaciones de la noche

Temas de actualidad

La razón de la fuerza

El objetivo de todo hombre de Estado es el mandamiento de la paz. Así lo afirman los autores más autorizados y nadie podrá negar que esta verdad es muy digna de tenerse en consideración. Muchos, por no decir todos, los que rigieron los destinos públicos de sus países (principalmente desde 1905 en que Kant publicó su «Tratado sobre la paz perpetua»), han coincidido entre sí teóricamente en que la guerra es la destrucción de todo bien y el principio de todo mal.

Digo teóricamente porque desde aquella fecha hasta ahora, la humanidad se ha visto envuelta en una serie de peleas como no imaginó nunca. Las teorías pacifistas han sonado aún mucho más que antes desde que Wilson formuló los célebres catorce puntos para reafirmar las doctrinas del profesor Kant, y, sin embargo, aquella nación que pretendía una eterna paz, nos muestra sus verdaderas intenciones, cuando su parlamento (después del gran fracaso de la conferencia del desarme), se halla muy interesado en aumentar con potentes unidades sus dos flotas. Por todo el mundo son conocidas sus maniobras y sus preparativos y la creación de nuevos elementos de guerra, como, por ejemplo, el aparato anfíbio, que puede ser alternativamente submarino o aeroplano.

Cuanto se interesan en estas cuestiones, hacen un esfuerzo sobrehumano para creer en la eficacia de las conferencias de Ginebra, pero el gesto más escéptico aparece en el rostro de todas las naciones y los esfuerzos que se hagan para adquirir una poca de fé en sus esfuerzos «pro pacem», se trueca en disgusto al observar el impulso que se dan a sus industrias «pro guerra». Aquellas naciones que, al parecer, tienen verdadero interés en hacer triunfar las ideas de concordia, se desmienten prácticamente. Véase la muestra.

Alemania establece líneas aéreas comerciales con sus potentísimas marcas «Junkers», «Dornier» y «Rherbach», pudiendo en un momento dado transformarse en líneas de ataque, capaces de hacer desaparecer una ciudad en pocos minutos.

Inglaterra celebra simulacros de defensa aérea de Londres por una escuadra, mientras otra le atacaba, resultando que la hacían pavesas los ataques en una hora.

Francia no cesa de producir tipos nuevos de aviones: Nicuport, Breguet, Farman, Bleriot, etc.

Italia y Servia se encuentran tirantes y se espera un resultado fatal, por culpa de los proyectos ferroviarios de Yugoslavia que restan una importancia enorme a los puertos italianos del Oeste del Adriático. Naturalmente, éste, como todos, será pleito a resolver por la fuerza.

Los vencidos en la última guerra se preparan en masa (digo en masa, porque estoy convencido de que ninguno fué vencedor), y cuanto se quiera hacer en favor de

la paz no será nada. El laborar por ella se queda en el campo de los sociólogos, filósofos y poetas. Mientras exista uno más fuerte, existirán las guerras, a pesar de todo el esfuerzo de la razón.

J. Porta,

Crónica deportiva

Balompíe.—El domingo fué de sorpresas. Varios grandes equipos sucumbieron ignominiosamente ante equipillos que se consideraron siempre como inferiores. Bien es verdad que tal inferioridad ha sido quizá más aparente que real, más de lengua que de hechos.

El Madrid fué vencido, de un modo realmente vergonzoso, por el Racing. No fué una de esas derrotas conseguidas por un esfuerzo supremo y excepcional de los vencedores, ni por una diferencia mínima, ni por otras circunstancias que merezcan tenerse en cuenta. El Madrid fué batido por ocho tantos a uno, diferencia tan copiosa que no admite posibilidad de discusión sobre la legalidad o calidad de la derrota.

El Racing tuvo, sí, a su favor, cierta inclinación que parecía profesarle el árbitro. Pero sin árbitro, igual hubiera sido suya una victoria que bajo ningún pretexto había de haber conseguido el Madrid, cuyo juego del domingo solo puede compararse, por lo menos, al de los equipos más modestos de las regiones que van a la zaga futbolística.

Otra derrota inesperada para muchos, pero no extraña para nosotros, fué la que sufrió el petulantísimo Unión Sporting frente al modesto «once» del Nacional. Siempre hemos creído que la Unión Madrileña no era más que un «equipito», que si consiguió crecerse hasta la altura de los club de primera categoría, fué por media docena de partidos afortunados, racha que no ha vuelto a repetirse.

La Real Unión quedó también vencida por la mínima diferencia, en un partido con el Osasuna de Pamplona.

El Barcelona se repuso del mal efecto que produjo su derrota en el combate contra el Europa, batiendo al Sans por la amplia diferencia de seis tantos.

El Sevilla resultó vencido ante el Betis. Otra sorpresa de la semana.

Boxeo: Se da por seguro que el 4 de noviembre Paulino Uzcudum pegará al inglés Phil Scott.

Posteriormente, el 12 del mismo mes, se batirá con Harry Wills.

Aviación: La aviadora norteamericana Ruth Elder, que se proponía cruzar el Atlántico en avión, cayó en medio del mar, siendo salvada por una embarcación holandesa.

Los pilotos Ceste y Brix, que cruzaban el Atlántico por la ruta de Franco, arrieron violentamente en los campos del Brasil.

Juan de Austrias.

GABANES desde 27:50 y pellizas desde 1c pesetas, en EL METRO y sus tres sucursales

Los conciertos de la Filarmónica

ENRIQUE INIESTA

La Sociedad Filarmónica Cordobesa inauguró ayer la serie de conciertos la actual temporada. El primero estuvo a cargo de Enrique Iniesta, un artista madrileño muy joven, que ya ha obtenido verdaderos triunfos en las principales poblaciones de España y que, indiscutiblemente, tiene reservado un brillante porvenir.

Iniesta que es un violinista notable, de sorprendente ejecución, y posee un exquisito temperamento artístico, interpretó las obras del programa con extraordinaria perfección, con verdadera maestría, en el que se reveló como un gran artista.

Fuó justamente ovacionado. Lo acompañó magistralmente en el piano, el profesor del Conservatorio de Córdoba don Luis Serrano.

El selecto público que acudió al Gran Teatro, salió satisfechísimo de este notable concierto.

UNA BODA

Se ha celebrado el enlace matrimonial de la encantadora señorita Carmen Serrano Hidalgo con don José Cabello Romero. La feliz pareja fué apadrinada por doña Antonia Romero y don Angel Cabello, madre y hermano del novio.

Testificaron el acta don Rafael Bellido Espino, don Rafael Brito, don Fernando Contreras y don Rafael Navas.

La boda causó gran expectación en el clásico barrio de la Catedral, en que la novia, por su belleza y sus virtudes, goza de generales simpatías.

A tan simpático acto, que fué fiesta de rumbo, de cordialidad y de simpatías, acudieron muchas «nenas» bonitas, muy bonitas, y distinguidas personas, que fueron espléndidamente obsequiados.

Los novios, a los que deseamos una interminable luna de miel, salieron para Málaga y Granada.

Ayuntamiento de Aguilar de la Frontera

Concurso para la provisión del cargo de Director de la Banda municipal de música de esta Ciudad.

Vacante el cargo de Director de la Banda municipal de música de esta Ciudad, se anuncia su provisión mediante concurso libre de méritos, por término de un mes, a partir del día 28 de Septiembre anterior, en que aparece inserto el correspondiente edicto en el «Boletín Oficial» de la provincia.

El sueldo asignado al cargo es el de tres mil pesetas anuales y las demás condiciones de dicho concurso se hallan de manifiesto en la Secretaría de este Ayuntamiento, donde los aspirantes podrán pedir cuantos antecedentes y noticias estimen necesarios.

El marqués del Mérito

Esta mañana falleció en Jerez de la Frontera, víctima de una congestión cerebral, el excelentísimo señor don José López de Carrizosa y Garvey, marqués del Mérito y de Valparaíso.

El finado falleció a los 63 años de edad y en brazos de su hijo don Ricardo, que era el único familiar que la acompañaba en ese momento, puesto que su esposa, la marquesa del Mérito, se halla actualmente en Londres, y sus hijos doña Ángela y don José en Madrid.

Tan pronto ocurrió la noticia se telegrafió a la esposa del finado y a los hijos, que inmediatamente se pusieron en camino.

También se avisó a la casa de Córdoba comunicando la infausta noticia, habiendo salido de esta capital muchas personas de la aristocracia y del comercio, para asistir a los funerales que se celebrarán en la hermana ciudad de Jerez.

El marqués del Mérito era persona estimadísima por su caballerosidad, sus nobles cualidades de caridad y desinterés, de que en todo momento dió pruebas en favor del vecindario de Córdoba, al que quería tan entrañablemente como a su propio pueblo.

Ligado a la aristocracia de la sangre y del dinero, con todo lo linajudo de Andalucía, el marqués del Mérito casó hace 35 años con doña Carmen Martel y Arteaga, segunda hija del conde de Torres Cabrera, dama del más rancio abolengo aristocrático, puesto que es descendiente, por línea directa, de los Fernández de Córdoba, sobrina de la duquesa de Almodóvar del Valle, camarera, hasta su muerte, de Isabel II, y por parte de su padre, del duque del Infantado.

De este matrimonio nacieron cuatro hijos que, por fortuna, viven: don José, don Ricardo y doña Ángela, solteros, y doña Carmen, conocida y adorada por el pueblo de Córdoba por el nombre de Mimi, actual marquesa de Santurce.

El marqués del Mérito, a pesar de su estirpe aristocrática, era especialmente democrático, y aunque no quiso ostentaciones ni representaciones políticas, gustábase la relación con el pueblo, y prueba de ello que él mismo fué el iniciador del homenaje que Córdoba realizara a don Antonio Barroso del Castillo.

Amigo muy cordial de los suyos lo proclama la enfermedad que tuvo el insigne artista don Antonio Bafasona y que él procuró aliviarse con la traida de Jerez del doctor Aranda, en cuya ciencia tenía verdadera fé el marqués.

Era hombre expansivo que gustaba de la reunión de sus amigos, y en su casa de la Avenida del Gran Capitán se celebraron ininidad de veladas, de las que guardará grato recuerdo Córdoba por la cordialidad y esplendidez que siempre en ellas existieron.

La noticia en Córdoba ha producido verdadera impresión y se ha traducido en una importante manifestación de duelo, puesto que el Palacio de los marqueses del Mérito es constantemente visitado por ininidad de personas de todas las clases sociales, que van a mostrar su pesar por tan infausto acontecimiento.

Los círculos y casinos de la ciudad aparecen enlutados con colgaduras.

A la viuda, la marquesa del Mérito y de Valparaíso, y a sus hijos doña Ángela, don José y don Ricardo, y los marqueses de Santurce, enviamos la expresión sincera de nuestra condolencia.

Escuela Industrial de Córdoba

Calle de Julio Romero de Torres, 8

En el deseo de facilitar a los obreros la inscripción de matrículas para los estudios de esta Escuela, queda ampliado el plazo de admisión de solicitudes hasta el próximo día 28 inclusive, los días laborables de 5 a 8 de la tarde.

El próximo domingo 23 también se admitirán inscripciones de 10 a 12 de la mañana. El Secretario, L. Montoya.
Córdoba 21 de Octubre de 1927.

¿Otra vez el amigo del hombre?

El joven de 18 años de edad Manuel de la Fuente Ligado, recibió una coz de un caballo en el cortijo del «Aguilarejo», de este término municipal, que le produjo una herida en la región superciliar derecha y conmoción cerebral, calificadas estas lesiones de menos grave por los facultativos de guardia de la Casa de Socorro.

Noticias locales

Verbena

Mañana se celebrará una en el domicilio social de la Unión Mercantil Recreativa, Torre de San Hipólito número 4, cuya invitación agradecemos.

Limosna de pan

Con motivo del segundo aniversario de la muerte de doña Ana Rey Ferrer, su viudo don Luis Alvarez Conicserque dará limosnas de pan a las familias más necesitadas del barrio de San Lorenzo.

LA VOZ vende en la calle sus ediciones de la mañana y de la noche.
El anuncio en **LA VOZ** rinde, por tanto, la máxima eficacia

Bolsa de Madrid

Cotización oficial del día 21 de Octubre de 1927

Datos facilitados por el Banco Central.

Deuda interior 4 por 100.	71.05
Deuda exterior 4 por 100.	85.45
Deuda amortizable 5 por 100, 1920.	94.10
Deuda amortizable 5 por 100, 1917.	93.00
Banco de España	600.00
Banco Central	0.00
Compañía Arrendataria de Tabacos	101.00
Compañía Mengemor S. A.	323.00
Cédulas hipotecarias 4 por 100.	89.50
Cédula hipotecaria 5 por 100.	98.90
Cédula hipotecaria 6 por 100.	110.50
Francos.	22.90
Libras.	38.38
Dollars.	0.00
Liras.	0.00

DEFUNCIÓN

Expresamos el más sentido pésame a nuestro querido amigo don Manuel Rodríguez Moreno, profesor de las Escuelas Pías, por el fallecimiento de su hermano político don Juan Fernández Calero, que en paz descanse, acaecido en Pozoblanco.

Horas de las Bibliotecas públicas

Biblioteca provincial
de 9 a 1 y media.

Popular

de 6 a 9 y 1/2 de la noche

Archivo municipal

de 6 a 9.

Biblioteca "Séneca"

de 9 a 12 y 1/2 y de 5 a 8

Dr. Romaguera

GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS

Especialista del Dispensario y Clínica de la Cruz Roja.

SAN FELIPE n.º 3

SOCIEDAD DE GAS Y ELECTRICIDAD

Con los servicios de Gas, se obtiene el máximo de HIGIENE, COMODIDAD Y ECONOMÍA.

Visite V. nuestros almacenes y conocerá un asombroso surtido de Cocinas, modestas y de lujo, españolas, suizas, francesas, inglesas y alemanas y radiadores de los mejores modelos, desde los más sencillos hasta los de mayor lujo.

Estufas

Calentadores

para baños, modelos especiales, rápidos y económicos. PRECIOS REDUCIDOS

Alquilamos cocinas y aparatos en condiciones muy ventajosas, pues nuestro negocio no consiste en colocar aparatos, sino en vender Gas.

Almacenes y Oficinas: ALFONSO XIII, 35.—Teléfono, 252.—CÓRDOBA

Gobierno Civil

El gobernador y los periodistas

En su despacho oficial recibió esta mañana a los periodistas el gobernador civil de la provincia don Antonio Almagro Méndez.

El señor Almagro manifestó que venía satisfecho de su viaje a Madrid, realizado con toda felicidad.

Dijo que en la Corte había realizado gestiones para solucionar la cuestión de la crisis en Peñarroya y que ahora continuaba dichas gestiones por ser la cuestión que más le preocupa y le interesa.

Visitas

En el día de hoy han visitado al gobernador civil de la provincia, señor Almagro:

El alcalde de la ciudad don Rafael Cruz Conde, el ingeniero jefe de Obras públicas don Práxedes Mateo Cruz, el alcalde de Pueblonuevo don Eladio León, el diputado provincial don José Riobó Susbielas y el jefe provincial de la U. P. de Córdoba don Francisco Santolalla.

Del Ayuntamiento

El padrón de la riqueza rústica

En el Negociado respectivo de la Secretaría de este excelentísimo Ayuntamiento queda expuesto al público durante el plazo de ocho días el padrón de la riqueza rústica de este término municipal, para que en el expresado plazo puedan formularse contra él las reclamaciones relativas a los errores numéricos o de copia en que se haya podido incurrir.

Visitas

En su despacho de la Alcaldía han visitado al alcalde accidental, don Rafael Cruz Conde, los señores siguientes:

Don José Pardo, administrador de LA VOZ; don Juan Austria y Carrión, don Francisco González de Dios, don Bonifacio Collado, don Antonio López Tenorio, don Rafael Flores González, doña Rosa del Pino, señor Rodríguez Jaraba, don Juan López, don Ramón Escofet y el alcalde de Los Moriles.

Tribunales

Sentencias

Por la Sala de la Sección primera en el sumario instruido en el juzgado de Rute, por estafa, ha sido condenado el procesado Juan Antonio Ruiz Mata a la indemnización de 375 pesetas.

Y por la Sala de la Sección segunda se condena al procesado Juan Navarro Pérez, en la causa instruida por el juzgado de Posadas, por tenencia de armas, a un mes y un día de arresto mayor y 100 pesetas de multa.

**

Mañana no se celebrarán juicios en esta Audiencia provincial.

De Hacienda

Clases pasivas

La pensionista doña Joaquina Sánchez Navarro, vecina de Bujalance, solicita la medalla de sufrimiento por la Patria.

Don Federico Graceli Morais, jefe de negociado de primera clase del Cuerpo de Correos, interesa el traslado de su pensión de Cádiz a esta provincia.

Nuevo liquidador de utilidades

El auxiliar de la Delegación de Hacienda de esta provincia, don José Aranda, ha sido nombrado liquidador de utilidades, de Badajoz, plaza obtenida en reñidas y recientes oposiciones.

Pago olvidado de percibir

El depositario pagador de Hacienda, don Manuel de la Rosa, nos manifiesta que las mil pesetas que le sobraron al efectuar los pagos del presente mes han sido satisfechas a don Antonio Serrano, habilitado de Clases pasivas, a quien se supone con mejor derecho, por haber sufrido dicho preceptor una equivocación aritmética al extender la oportuna relación. No obstante, este funcionario, cuyo proceder es motivo de grandes elogios, hace pública esta determinación por si aún hubiese perceptores que pudieran legítimar mejor derecho.

Libramientos

Mañana serán satisfechos los mandamientos de pago siguientes:

Don Cándido Fonseca, doña Consuelo Iglesias, don Luis Aroca, don Francisco Rodríguez, don Luis Ansorena, jefe de Telégrafo señor Bayona y Serrano, Diputación provincial, don Miguel Benzo y don Miguel Romero.

Militares

Presentación

El capitán de caballería don Rogelio Vignote Vignote ha regresado de Tolox, cumplimentando al gobernador militar de la plaza en el día de hoy.

Licencias prorrogadas

Con el carácter de ilimitadas se prorrogan las licencias cuatrimestrales que se encuentren disfrutando los individuos del segundo llamamiento del reemplazo de 1925 y ayudados y siendo limitadas las que se conceden a los del primer llamamiento de 1926.

CÓRDOBA-PARÍS

Calzades elegidos para el público selecto
Gondomar, 10

R. I.  P. A.

EL SEÑOR

Don Manuel Navarro González

del Comercio de esta plaza

Ha fallecido el día 20 del actual a los 82 años

Sus desconsolados hijos don Manuel y doña Rosario, hijos políticos doña Francisca Aljama y don Tomás Moyano y Mármol, nietos, hermana doña Carmen, sobrinos y demás familia participan su fallecimiento y ruegan encomienden su alma a Dios,

CARTA ABIERTA

La Sociedad de inquilinos

Señor don Carlos J. Ortiz. Director de «Córdoba Gráfica».

Querido Carlos: Veo tu atenta carta pro-inquilinos en LA VOZ y no está mal que se le haya dado otro palito a la burra Mariana de los inquilinos,

*aunque la probrecita
está manca y coja,*

y no sé como vá a salir adelante. Y la cojera no es otra que no hallar local donde reunir a los mil y pico de socios que son ya. ¿Ignoras que representamos un interés contrario al de los que tienen grandes edificios, suntuosos teatros, plazas de toros y demás inmuebles donde pueden reunirse más de cuatro gatos?

Nada más con lo dicho te darías cuenta, Carlos, compañero, amigo, cómo estaré por dentro. Y si a esto unes que te escribo desde el lecho donde me tienen recluido, hace ocho días, dos anginas como dos papas, se te alcanzará que estoy como para que me devuelvan un recibo de suscripción de mi revista.

Pero no te entregues al pesimismo. Tan pronto como se vaya esto de las anginas, haré la última gestión de local para reunirnos, y si no lo encuentro, os citaré en el kiosco de Tomás, en los jardines bajos; y allí leeré el reglamento, que ya tengo esbozado; y al aire libre, bajo la cúpula de los árboles, que ya van quedando tan pelados como los inquilinos, y al son de una placa graciosa, que nos pondrá Tomás en su fonógrafo, nombraremos la junta directiva y todo quedará arreglado... para nosotros los sin habitación, que en cuanto a los otros, puede que algún día no tengan donde reunirse para recontarse el número de chichones que les vamos a hacer.

Por lo demás, ya lo sabes: manda lo que quieras, y a tiempo el ejemplar de cambio de «Córdoba Gráfica».

¡Porque es que soy el último en leer el número que dedicas al intercambio y lo recibo hecho una lástima!

Tuyo buen amigo, Julio B. Muñoz.
21-10-1927.

Convocatoria

Por la presente se convoca a los señores accionistas de la **Sociedad Minera de Belalcázar S. A.**, para celebrar Junta general extraordinaria el día 30 de Octubre a las once y media de la mañana en su domicilio social calle de Jerez y Caballeros número 2, para tratar de ampliación del capital y reforma de algunos artículos de sus estatutos. Si en dicha junta no se reunieran número suficiente de acciones para tomar acuerdo, se convoca a nueva junta general extraordinaria para el mismo fin, que se celebrará el día 6 del próximo mes de Noviembre a la misma hora.

Hinojosa del Duque 19 Octubre de 1927.
—El Presidente, Nicasio Mateos.

GAMUZAS y artículos para batas en EL METRO y sus tres Sucursales, gran surtido a precios de ganga.

Nuevo director del Hospital de la Cruz Roja

En el Hospital de la Cruz Roja de esta capital se celebró ayer el acto de tomar posesión del cargo de director médico, el que lo es de esta localidad, don Julián Ruiz Martín.

Concurrieron a tal efecto con la Junta de asistencias, todos los señores que forman el Cuerpo Médico de la institución, cambiándose frases de afecto entre el vicedirector señor Pérez Giménez y el nuevo director.

Por designación maníme del Cuerpo Médico llega a la Dirección técnica del Hospital Provincial de la Cruz Roja, el doctor don Julián Ruiz Martín.

Su figura profesional es conocidísima en Córdoba, donde con tanto acierto e incontables éxitos viene ejerciendo su difícil carrera. Es actualmente presidente del Colegio Médico y desde muchos años ha venido prestando sus desinteresados servicios a la universal institución.

Estimamos como gran acierto la designación para el dicho cargo de un tan competente facultativo y esperamos que por su labor y por el auxilio de sus compañeros y Junta, habrán de aumentar los prestigios y eficacia de tan benemérita entidad.

El señor Ruiz Martín obsequió espléndidamente a cuantas personas asistieron al acto.

ELIXIR ESTOMACAL
SAIZ DE CARLOS

Tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTOMAGO E
INTESTINOS

DOLOR DE ESTÓMAGO,
DISPEPSIA, ACEDIAS Y
VÓMITOS, INAPETENCIA,
DIARRIAS EN NIÑOS Y
ADULTOS, DILATACIÓN Y
ÚLCERA DEL ESTÓMAGO
DISENTERIA, etc.

Muy usado contra las diarreas de los niños incluso en la época del destete y dentición.
Es inofensivo y de gusto agradable.

VENTA: Principales farmacias del mundo.

Rótulos esmaltados

Para encargos

R. Serrano Olmo

Ramón y Cajal, 6 (Antes S. Felipe)

DESDE ECIJA

Un robo.—En el café del Triunfo, situado en la Plaza de Santa María número 4 de esta población, en las pasadas noches se ha cometido un robo, llevándose los nocturnos «cacos» noventa pesetas que había en uno de los cajones donde se guardaba el dinero que se hacía en la venta del día y producto de los derechos de billar.

Se supone que el autor o autores, para llevar a cabo su propósito, permanecieron escondidos durante la noche, sin ser advertida su presencia, en un lugar oculto del establecimiento, pues dadas las grandes dimensiones del café pudieron esconderse muy fácilmente en espera de la hora propicia, una vez cerrado el establecimiento, para «trabajar» a sus anchas sin que nadie les interrumpieran.

El robo fué descubierto a la mañana siguiente por el encargado del mismo, don Francisco Soria, al advertir que algo anormal había ocurrido en la noche anterior, por haber visto abierta la puerta falsa del café. Hizo un minucioso reconocimiento, comprobando que, efectivamente, del cajón que hacemos referencia desapareció la cantidad en cuestión. Este inmediatamente dió aviso del suceso al cabo de los municipales, quien a su vez lo comunicó al juzgado, personándose con la rapidez que lo caracteriza en el lugar del hecho, practicando las diligencias propias del caso.

En el momento en que escribimos estas líneas se desconoce el paradero de los cacos, haciéndose activas pesquisas para la búsqueda y captura de los aficionados a lo ajeno.

Otro robo.—Don José Carmona Vázquez, factor del muelle de pequeña velocidad de esta estación del ferrocarril, ha denunciado a la guardia civil que del cajón de la mesa del escritorio le habían sustraído 45'95 pesetas, ignorándose quién pueda ser el autor de la sustracción, aunque se supone que es una persona que conoce perfectamente todos los rincones de la oficina.

Está visto que los aficionados a lo ajeno están haciendo de las suyas.—Carballo.

Variedades

Los monumentos modernos de París están atacados de un mal gravísimo, que va haciendo desmenuzarse sus fachadas y pulverizarse sus piedras. Se achaca este desastre a la mezcla de los humos de automóviles, trenes, etc., con la curiosa particularidad de que los grandes edificios antiguos no dan muestra de ser atacados por este mal terrible.

El Real Automóvil Club de Asturias tiene colocados en los caminos carteles que dicen, meramente: «Automovilistas, pensad en los niños». Nada más y nada menos.

En la China del Norte existe un país que hasta muy poco fué gobernado exclusivamente por mujeres.

El precio de un avión no es mayor que el de un automóvil.

De la provincia

Rifa

En Palma del Rio cuestionaron los vecinos Juan Barnés Benítez y Diego Piniella, infringiendo el primero a su contrincante con un cuchillo, varias lesiones en diferentes partes del cuerpo.

Robo de películas

En Montilla le fueron hurtadas varias películas a Rafael Ruiz.

Robo de caballerías

En Pedro Abad y en los terrenos conocidos por «Santa Catalina», le robaron un mulo al vecino de dicho pueblo Juan Sánchez Blanco.

—En Posadas, en el «Lagar de los Mártires», le robaron una caballería a Serafín Sánchez.

—En este mismo pueblo y en la finca «San José», le fueron asimismo robadas cinco caballerías a Rafael Cabrilla.

—En Pozoblanco una yegua a Ricardo Moreno.

Intervención de escopetas

La guardia civil de Hinojosa del Duque, sorprendió en el sitio denominado Cerro del Boquerón, de aquel término municipal, a los vecinos de dicho pueblo Froilán Caballero Díaz y Feliciano Fernández Nieto, que se hallaban en posesión de dos escopetas sin la licencia prevenida.

Ambos fueron denunciados, quedando las armas a disposición del juzgado.

Hurto de gallinas

La benemérita de Alcaracejos ha detenido a José Antonio Díaz Ruiz, que del sitio conocido por Ventorros Alborios, hurtó tres gallinas propiedad de Andrés Cazorla López.

Sucesos y denuncias

Accidente del trabajo

El joven Francisco Rodríguez Basallo, de 14 años de edad, estando trabajando en la fundición de don Félix Martínez, se produjo con una máquina la fractura abierta de la tercera falange del dedo meñique de la mano derecha. Pronóstico menos grave.

Arrollado por una bicicleta

Rafael Portal Fernández, de siete años de edad, fué arrollado por una bicicleta en la calle Mayor de San Lorenzo, produciéndole una herida o desgarro que interesa la piel, tejidos celular, sucutáneo aponurosis superficial, sección del músculo cuádriceps; otra herida contusa en la región frontal derecha y otra más contusa en el párpado inferior del ojo izquierdo. Su pronóstico se calificó de grave. Fué trasladado a su domicilio, Gutiérrez de los Ríos, 58, siendo asistido en la Casa de Socorro por el médico señor Ortiz Clot y ayudante señor Marín.

IMPERMEABLES para caballeros y niños en EL METRO y sus tres Sucursales, gran surtido

Desde Hinojosa del Duque

La fiesta del día 12.—Brillantísimos en grado sumo resultaron todos los actos celebrados en esta ciudad con motivo de tributar un homenaje al soldado de Africa.

A las ocho de la mañana celebróse en la parroquia de San Juan Bautista solemnísima función en honor de la Virgen del Pilar, por el benemérito Cuerpo de la Guardia civil, quien con su distinguido y pundonoroso jefe don Antonio Torres García, asistió de gran gala para honrar a su excelsa patrona.

A los diez tuvieron lugar las solemnes honras fúnebres en sufragio de los héroes fallecidos en campaña, con asistencia del elemento oficial y numeroso público.

Por la tarde, después de cantarse en la parroquia un Te-Deum, se organizó una procesión cívica que se trasladó al Paseo de Canalejas.

Allí, en la caseta del Ayuntamiento, el señor alcalde don Manuel Blasco Perea les dirigió sentidas y patrióticas frases, y después, el elocuente orador sagrado reverendo Padre Carmelita Fray Juan Fernández Martín, pronunció elocuentísimo discurso que fué muy aplaudido.

Finalmente se sirvió a los heroicos soldados una merienda.

Terminando el acto con los acordes de la Marcha Real, que escucharon todos de pie y descubiertos, dándose al desfilar ante la bandera calurosos y entusiastas vivas a la Virgen del Pilar, al Rey, a la Patria y al Ejército.

En paz descansen los fallecidos en defensa de la Patria y tributemos un aplauso a los que expusieron su vida en Africa.

Natalicio.—Ha dado a luz felizmente un niño, la distinguida señora doña Encarnación Viana Rodríguez, digna esposa del teniente de la guardia civil don Antonio Torres García.

Tanto la madre como el recién nacido se encuentran perfectamente.

Enviámosle a los padres del recién nacido nuestra enhorabuena por tan fausto acontecimiento.

Regreso.—De Galicia regresó la distinguida señorita Julia García Valcarcer.—*Corresponsal.*

[Han llegado

importantísimas remesas de todas clases de géneros de las mejores fábricas para las temporadas de Otoño y de Invierno.

Como siempre, precios limitadísimos.

Almacenes Hierro Aragón

Rafael Terroba MÉDICO-DENTISTA

Profesor ayudante de Clases Prácticas de la Escuela de Odontología de Madrid.

CONCEPCIÓN, 32.

Instrucción pública

Diligencia cumplimentada

El alcalde de Santa Eufemia da cuenta a esta sección administrativa de primera enseñanza, que ha hecho entrega a la maestra que fué de aquel pueblo doña Mercedes Fernández Martínez, de su nombramiento para la escuela de Los Palacios y Villafranca.

Poseción de un interino

El alcalde de Villafranca da cuenta a esta sección administrativa de primera enseñanza, que se ha posesionado de la tercera escuela nacional de niños de aquel pueblo, (de nueva creación) el maestro nombrado interinamente, don Enrique Ayllón Cano.

Para servir interinidades

Doña Justa Carmen Alonso Sánchez remite instancia a esta sección administrativa, en súplica de que se le rehabilite para poder prestar servicios de interina.

Poseción y cese

Se ha posesionado del cargo de maestro en propiedad de la tercera escuela nacional de niños de Belalcázar don Emilio Castro Robledo, cesando el día anterior el interino don Juan Arellano García.

Provisión de destinos

Se han mandado a la «Gaceta» los nombramientos provisionales para la provisión de las vacantes correspondientes a los meses de Julio y Agosto.

La corrida de escalas

Se espera que para dentro de dos o tres días aparezca en la «Gaceta» la correspondiente a las vacantes de Septiembre.]

Si desea

comprar bueno y barato, en las

Bodegas y Destilerías de Cruz Conde

encontrará clases inmejorables a

Precios económicos.

COÑACS destilados de Vinos de Moriles, de 2'85 pesetas litro.

AGUARDIENTES secos y dulces, destilación especial, desde 1'70 ptas. litro.
PONCHE, ROM JAMAICA SUPERIOR, GINEBRA, OJÉN.

Vinos de Montilla y Moriles de la propia cosecha, secos y dulces y para Consagrar, a precios de competencia.

Vinagres de yema, a treinta y cinco céntimos litro.

En el Despacho de la Bodega, Fray Luls de Granada, se vende desde un litro en adelante.

SE SIRVE A DOMICILIO

Teléfono, 663.

CORTES de trajes para caballero en EL METRO y sus tres Sucursales, extenso surtido para todas las fortunas.

Desde Almodóvar del Río

La fiesta de la Paz.—En los días 16 y 17 del actual se han verificado en esta localidad los diversos actos organizados con motivo de la terminación de la campaña de Marruecos.

La autoridad local hizo en tal sentido atenta invitación al vecindario por medio de bando que fué fijado en distintos puntos del pueblo.

En la mañana del domingo 16 se celebró en nuestra hermosa iglesia parroquial, que ostentaba sus mejores galas, una misa solemne con Manifiesto, que ofició nuestro virtuoso párroco don Tadeo Millán Moreno, asistiendo a dicho acto las autoridades locales y numerosos fieles. A un lado del altar mayor se había colocado la cruz de plata parroquial ricamente engalanada y al otro la sagrada enseña de la Patria. Nuestro párroco pronunció un elocuente sermón, haciendo un bello y patriótico canto a la Patria española, cuna de héroes y de mártires; terminó pidiendo al Altísimo que esta paz sea duradera y que se extienda su reinado a todos los hogares de este pueblo. A continuación de la misa se cantó un solemne Te-Deum.

El día 17 se celebró, a las diez de la mañana, solemne funeral en sufragio de los que sucumbieron gloriosamente por el honor de la Patria en tierras africanas.

Al acto asistieron asimismo las autoridades, invitados, alumnos de las escuelas nacionales, sus profesores, un centenar de aquellos que prestaron sus servicios en el territorio marroquí, soportando tantas penalidades y que supieron sacrificarse por la madre Patria, viendo hoy con gran regocijo el recuerdo amoroso que la misma les dedica, y un gentío inmenso.

Terminada la misa de requiem se trasladó la comitiva al Ayuntamiento, donde se obsequió a cada licenciado con un duro y un puro. El licenciado Cristóbal Fernández, hoy portero de este Ayuntamiento, leyó ante los reunidos un sentido discurso lleno de patriotismo, haciendo un canto de agradecimiento en honor del caudillo español Primo de Rivera; fué muy felicitado por todos.

Nuestra más sincera felicitación al señor cura párroco y alcalde accidental señor Aceña, por fiesta tan llena de patriotismo y entusiasmo.

Paseo escolar.—Los alumnos que integran la escuela de niños número 2 de esta villa, acompañados de su querido maestro don Antonio Tirado García, en el día 17, fiesta en esta localidad, llevaron a efecto un paseo escolar a la finca de este término denominada «San Ildefonso». Ni que decir tiene que los escolares rebotaban de alegría, manifestada fielmente en sus rostros infantiles, bendiciendo una y mil veces a su querido maestro, que les proporcionaba ratos tan divertidos y alegres.

La jira escolar tuvo su finalidad pedagógica, pues en paraje tan ameno y delicioso oyeron la autorizada palabra de su maestro, que les explicó interesantes lecciones de Geografía, Gimnasia y cantos escolares. De regreso al pueblo hicieron parada en la hermosa finca del marqués de Ontiveros, nuestro apreciable amigo. Ante su presencia practicaron los chicos ejercicios de gimna-

sia y recitaron cánticos patrióticos, que muy pronto, por lo concurrido del sitio se convirtió el lugar en pequeña fiesta. El simpático y popular marqués de Ontiveros obsequió a los escolares con ricos caramelos. Ehorabuena al digno profesor por su labor pedagógica.

Una cacería memorable.—En la hermosa finca «Cobatillas», que en este término municipal lleva en arrendamiento el concejal de este Ayuntamiento y diputado suplente don Francisco García Revuelto, se ha verificado el pasado domingo una cacería de conejos.

El festejo anunciado tenía la finalidad de celebrar el señor García Revuelto entre sus verdaderos y leales amigos, su exaltación al cargo de jefe local de la Unión Patriótica, que de una manera entusiasta y por unanimidad había sido elegido por todos los adheridos al partido en la localidad. Muy de mañana, en varios autos, se trasladaron a la referida finca los invitados, acudiendo los señores García Revuelto hermanos, don Rafael Aceña García, alcalde accidental y sobrino del anfitrión; don José Prieto, juez municipal propietario; don Ricardo Ruiz, juez suplente y secretario del Comité local de la Unión Patriótica; don Mariano Fernández, médico titular; los señores arquitecto y administrador del señor conde de Torralba, propietario de la finca, y los cofrades Pepe Luna, Enrique Gazmán y López Martínez.

Entre los varios ojeos verificados entre mañana y tarde, se cobraron unas doscientas piezas, teniendo una certera y eficaz puntería el señor García Revuelto.

El banquete que el festejado ofreció a sus convidados, mereció los honores de una gran solemnidad; no faltó un detalle. A los postres, el señor García Revuelto, al quebrantando el protocolo dice, en una amena charla se permitió esbozar el magnífico y trascendental programa que pensaba llevar a efecto desde este nuevo cargo.

Con un empréstito de medio millón de pesetas, dice el flamante jefe local, se llevarán a efecto en esta localidad de Almodóvar del Río el tan soñado por mi proyecto de la traida del agua, el nuevo cementerio, el paseo, las escuelas, y finalmente la urbanización y embellecimiento del pueblo. Levantó su copa por que en la U. P. local hayan ingresado personas desengañadas de sus yerros políticos, y terminó su persuasiva oración con un viva a la Patria.

Por todos los comensales fué el señor García Revuelto calurosamente felicitado.

Muchas de las piezas cobradas en tan importante cacería han sido enviadas a los centros benéficos y personas necesitadas de la localidad por orden de dicho señor.

Felicitemos al nuevo jefe local por fiesta de tanto éxito. — *Corresponsal.*

A precios de Fábrica

Comprará usted en el Depósito de pañeía de Fabricantes de Sabadell y Tarrasa:
Artículos de señoras: Gamuzas para abrigos y batas
Para caballeros: Cortes de traje, gabanes y pellizas.

Conde de Gárdenas, 15 (antes Letrados)
(Ventas al detall).

Sección religiosa

Santoral de hoy

Día 21.—Viernes, Santa Ursula y compañeros mártires; Santos Hilarión, abad; Marco, monje; Asterio, presbítero y mártir y Santa Clinia.

Santoral y cultos de mañana

Día 22.—Sábado, Santa María Salomé, viuda; Santos Felipe, obispo y mártir; Veremundo, obispo; Severo, presbítero, y Santas Numila y Alodia, hermanas mártires.

Vida de la Santa.—Fué Santa María Salomé natural de Judea; estuvo casada con el Zebadeo y disfrutó la dicha de ser madre del gran Apóstol y Patrón de España, Santiago el Mayor, y el amado de Jesús, San Juan Evangelista. Acompañó y sirvió al Salvador del género humano en muchos de sus viajes. La prueba más relevante del gran amor de Salomé a Jesucristo es haberle acompañado en el Calvario con su Madre, con María Magdalena y con María Cleofé, cuando sus mismos discípulos, a excepción de San Juan, le abandonaron cobardemente. Fué una de las sillas de su reino. Estuvo en compañía de la Madre de Dios, María Cleofé y María Magdalena. Durante las escenas del Calvario compró aromas para embalsamar el Sagrado Cuerpo de Jesucristo. Tuvo noticia de la Resurrección del Señor por el ministerio de un ángel, y la participó después a los Apóstoles.

En las lecciones que usa la Iglesia de España se dice que sufrió persecuciones, lo que es muy creíble, atendidas las que los judíos suscitaron contra los discípulos de Jesucristo. El cuerpo de Santa Salomé se cree que se conserva en la Catedral de Vérola (Italia), de cuya diócesis es Patrona. A petición del Arzobispo y cabildo de Santiago de Galicia, como también del Rey de España, la Sagrada Congregación de Ritos, el día 28 de agosto de 1762, aprobó el oficio de Santa Salomé con rito de segunda clase para el Arzobispado de Santiago, y de doble mayor para todas las demás iglesias de España.

Jubileo de las Cuarenta Horas.

Continúa el turno en la parroquia del Sagrario, costeado este día por doña Manuela Duénas.

Jubileo Permanente.—En la iglesia de las Esclavas, de siete de la mañana y cinco y treinta de la tarde.

Corte de María.—Los antiguos asociados y las personas devotas de la Virgen visitarán en este día, sábado 22, a nuestra Señora de la Luz, en Santa Marina.

A nuestros colaboradores espontáneos

Regamos a nuestros colaboradores que reduzcan la extensión de sus escritos a los términos prudenciales de la norma periodística. Todo trabajo que exceda de dos columnas, aunque nos parezca admirable y de oportunidad, estará expuesto por exigencias de ajuste o falta de espacio, a caer en el cesto de los papeles.

CAMISetas rusas y artículos punto inglés en EL METRO y sus tres Sucursales cas-de balde.

Información telefónica

En Barcelona se tributa un entusiasta recibimiento a los Reyes e infantes

Primo de Rivera despachó con casi todos los ministros.-Animación en la Asamblea.-La sección segunda tratará del Estatuto de prensa.-Las cuatro interpelaciones de la sesión plenaria.-La esposa de Luca de Tena renuncia al cargo de asambleísta.-El ministro de Hacienda de Panamá en Sevilla.-La visita de Millán Astray a Jerez.-La mañana en los ministerios.-Disposiciones de la "Gaceta".-Los moros quieren que el Magzen conceda subsidios a familias numerosas.-Pidiendo una medalla de oro del Trabajo.-Yanguas y Primo de Rivera conferencian.-Otras interesantísimas noticias.

(Servicio de la Agencia "Febus")

De Madrid

Madrid 21, de las 15 a las 19 h.

Disposiciones de la "Gaceta"

Este periódico publica, entre otras, las siguientes disposiciones:

Modificando el artículo 17 del decreto-ley de 21 de agosto de 1925 sobre primas de la construcción naval.

Se fija el máximo anual en ocho millones de pesetas.

Autorizando las pruebas de motocicletas, autociclos y motos con side-car en regularización de velocidad.

Anunciando vacantes de registradores de la propiedad en Sueca, Puigcerdá, Coria, Astorga, Huete y Puebla de Sanabria.

Solicitudes para cubrir puestos en la Asamblea

El presidente general Primo de Rivera y el señor Yanguas Messia, presidente de la Asamblea, han recibido más de doscientas peticiones de sociedades y entidades que se creen con derecho a estar representadas en dicho cuerpo consultivo.

La tribuna de Prensa será ampliada

La comisión del régimen interior de la Asamblea tiene el proyecto de ampliar la tribuna de Prensa, utilizando para ello parte de la que se destina al público.

Las cuatro Interpelaciones que se harán en la sesión plenaria de la Asamblea

Para la sesión plenaria de la Asamblea, que se celebrará el día 29, por la tarde, hay anunciadas las cuatro interpelaciones siguientes:

Del catedrático señor Saenz Rodríguez al ministro de Instrucción Pública, sobre la reforma de los estudios del bachillerato.

Del Padre Melos al presidente del Consejo de ministros.

Del señor Correa al ministro del Trabajo, sobre emigración.

Del alcalde de Linares al ministro de Fomento, sobre la grave crisis del plomo en aquellas minas.

Las vacantes de la Asamblea

Hasta que pase la sesión plenaria que se ha de celebrar el día 29, no serán cubiertas las vacantes que existen en la Asamblea, por renuncia.

El subsidio a familias numerosas en el protectorado de Marruecos

La Comisión especial nombrada para dar aplicación al decreto-ley sobre subsidios a familias numerosas, tiene numerosísimos expedientes que aprobar.

También en el protectorado de Marruecos se proyectan dichas concesiones.

El Rey tiene una solicitud que le fué entregada, sin duda, por el caid Abd-el-Kader, durante la reciente visita del Soberano a Marruecos, en la que pide su ayuda para que el Gobierno del Magzen implante el proyecto-ley sobre subsidios.

Aquí en España, el caso más numeroso de hijos está a cargo del capitán de navío don Adolfo Suárez, que tiene 18 hijos.

Asturias es la región que mayor número de solicitudes tiene presentadas, siguiéndole por este orden Galicia, Levante, Vizcaya y Extremadura.

Cataluña y Andalucía son las dos regiones que menos solicitudes tienen hechas.

El Congreso de las Jornadas Médicas

Hoy ha continuado la sesión del Congreso de Jornadas Médicas, con asistencia de numerosos delegados extranjeros.

Presidió el doctor Recasens.

Después de la lectura de las actas y otros documentos, el doctor español don Gregorio Marañón leyó su ponencia sobre el problema de las aortidias, desde el punto de vista médico general.

Disertó el señor Marañón ampliamente, siendo escuchado su trabajo con gran atención por los congresistas.

La sesión fué suspendida para continuarla en días sucesivos.

El despacho del ministro de Instrucción Pública

El señor Callejo de la Cuesta recibió la visita de varios catedráticos de distintas facultades.

También recibió la visita del rector de la Universidad Central señor Bermejo.

El ministro despachó con los directores generales de su departamento y recibió otras visitas.

La esposa de Luca de Tena renuncia a su cargo de asambleísta

La esposa del director de «A B C», don Torcuato Luca de Tena, ha dirigido una atenta carta al presidente de la Asamblea señor Yanguas Messia, en la que agradece la designación para el cargo de asambleísta, pero no le es posible aceptarlo.

La sección de leyes políticas y el Estatuto de prensa

Hoy se reunirá la sección de leyes políticas de la Asamblea.

No es extraño que en dicha reunión surja el proyecto de Estatuto de prensa.

El despacho del ministro de Fomento

El conde de Guadalhorce recibió la visita del alcalde y comisión de la Cámara de la Propiedad, de Chamartín, que le pidió se ocupe del aprovechamiento de aguas para surtir la fuente pública de aquel pueblo.

También le hablaron de otros asuntos de interés local.

El ministro recibió también la visita del conde de Canga Argüelles, de don Horacio Echevarrieta y del vocal del Consejo Superior del Combustible, señor Chavarri.

El conde de Guadalhorce despachó después con el director general de Obras Públicas y recibió otras visitas.

Las obras en la Iglesia de San Antonio de la Florida

Esta mañana visitó al ministro de Instrucción Pública señor Callejo de la Cuesta el señor Bauer, que iba acompañado del arquitecto señor Moya y del señor Varela, que le solicitaron una consignación para las obras de reparación del templo de San Antonio de la Florida.

Otras visitas al ministro de Instrucción

El señor Callejo de la Cuesta recibió la visita del presidente de la Diputación y director de la Escuela de Comercio de León,

que le hablaron de asuntos generales de enseñanza de aquella localidad.

El ministro recibió a una comisión de Medina del Campo que le habló de la construcción de grupos escolares, de don Angel Larrañaga, conde de Altea, generales Muñoz Cobo y Castillo, y una comisión integrada por los señores Sotel, Calvira y Anitra, que le hablaron de asuntos relacionados con la enseñanza en el pueblo de Eibar.

El señor Callejo conferenció extensamente con una comisión de representantes de la Unión de municipios españoles y Diputaciones provinciales, que solicitaron su apoyo para resolución de numerosos asuntos.

Pidiendo la medalla del Trabajo

El ministro de Instrucción pública recibió a una comisión de Guadalajara, integrada por el alcalde señor Palanca y Martínez Fortín y representantes de fuerzas vivas, en la que figuraba una comisión de la casa Hispano, que fueron a solicitar la medalla de oro del Trabajo para el director de esta importante entidad don Francisco Aripio.

Una vista en el Supremo de Guerra

En la Sala de Justicia del Supremo se ha visto la causa, ya juzgada en Consejo ordinario, contra el paisano Manuel López Castillo, que en enero del pasado año se metió en un barco portugués que navegaba en aguas españolas, robando un reloj y otras joyas al capitán del mismo.

El fiscal del Consejo ordinario, de acuerdo con el auditor de Marina, pidió la pena de seis años y un día.

El fiscal en la vista de hoy, pidió para el procesado la pena de seis meses y un día de prisión correccional.

El defensor, alférez de navío don Alejandro Ferrer, solicitó la absolución.

El despacho del jefe del Gobierno

Con el general Primo de Rivera despacharon los ministros de Gracia y Justicia, Marina y Trabajo, el director general de Abastos Bahamonde y el jefe del gabinete diplomático del Ministerio de Estado señor Montesinos.

Después el presidente recibió la visita de don Quintiliano Saldaña, del general García Benítez y contralmirante Castillo.

El ministro de la Guerra mejorado

El ministro de la Guerra, duque de Tetuán, muy mejorado de su dolencia, concurre esta mañana a su despacho oficial.

Despachó con los directores generales y jefes de sección de su departamento y recibió algunas visitas.

De provincias

BARCELONA

Se les tributa a los Reyes un entusiasta recibimiento

Barcelona 21.—Los periódicos «La Vanguardia» y el «Diario de Barcelona» publican artículos en homenaje a los Reyes. Desde bien temprano la animación en las calles y ramblas era extraordinaria para presenciar el paso de la comitiva regia.

A las nueve y cincuenta de la mañana llegó el tren real a la estación de San Vicente, en donde subieron al mismo el gobernador civil general Millán del Bochs, jefe superior de policía y jefe de la brigada de movimiento de la Compañía de Ferrocarriles.

El tren siguió su marcha con dirección a Barcelona, estando todas las estaciones del tránsito abarrotadas de público.

El Soberano, asomado a una de las ventanillas de uno de los coches, correspondía con saludos a los aplausos que le tributaban.

El tren no se detuvo en ninguna estación hasta llegar al apeadero.

En la estación de Francia, que estaba adornadísima, se encontraban gran número de personas, las cuales habían penetrado en el andén mediante una tarjeta.

Además de las autoridades, se encontraban el conde de Carat y otros aristócratas.

Una compañía de Infantería del regimiento de Vergara, con bandera y música, tributó honores a los Reyes.

A las diez y cincuenta entró en agujas el tren real a los acordes de la música, que interpretó el himno español.

El Rey vestía uniforme de capitán general, de media gala, y la Reina e infantitas lindísimos trajes de seda con adornos.

Primero descendió del tren el Rey, y a continuación la Reina, las infantitas Beatriz y Cristina, el ministro de la Gobernación y el séquito.

El alcalde, barón de Viver, se adelantó hacia los Reyes y después de besar las manos de la Reina e infantitas, les dio la bienvenida.

En la puerta de la estación se situaron los Reyes, desfilando la compañía de infantería que le había tributado honores en columna de honor.

Una escuadrilla de hidroplanos de esta base naval acompañó al tren real hasta Barcelona.

En la estación se encontraban formados los Somatenes y elementos de la Unión Patriótica.

En varios automóviles se dirigieron los Reyes al palacio de Petralbes, en donde le tributaron honores los Mozos de Escuadra, que fueron revistados por el Rey.

CADIZ

La visita de Millán Astray a Jerez

Jerez 21.—Aún no está determinada la fecha en que el heroico ex-jefe del Tercio, general Millán Astray, visitará esta ciudad.

Desde luego será en el mes próximo y se tributará al heroico caudillo una afectuosa acogida.

SEVILLA

El ministro de Hacienda del Panamá

Sevilla 21.—Desde ayer se encuentra en nuestra ciudad el doctor don Eusebio A. Morales, ministro de Hacienda de la República del Panamá y delegado de la Sociedad de las Naciones.

El señor A. Morales es uno de los más distinguidos políticos de hispanoamérica y goza de gran prestigio.

Su viaje a Sevilla tiene por objeto apre-

ciar la labor que realiza en el Archivo de Indias la misión panameña, representada por don Juan Antonio Sucto.

También se ocupará el señor Morales de la participación del Panamá en la Exposición Ibero Americana, a cuyo fin celebrará una conferencia con el comisario regio don José Cruz Conde.

Del extranjero

Los convenios internacionales del trabajo

Ginebra 21.—El Gobierno de Noruega acaba de notificar a la Oficina Internacional del Trabajo la ratificación del convenio internacional sobre la edad de admisión al trabajo marítimo, aprobado por la Conferencia de Génova de 1920, y del convenio sobre la edad de admisión de los mineros como fogoneros y para el trabajo en los paños, aprobado por la Conferencia de Ginebra de 1921.

Con estas dos ratificaciones el número de las mismas registradas hasta el día se eleva a 243.

Lotería Nacional

En el sorteo celebrado hoy en Madrid han resultado premiados los números siguientes:

Con 150.000 pesetas: 6.110, Salas, Cádiz, Alcalá de Guadaíra.

Con 75.000 pesetas: 30.079, Las Palmas, Madrid, Murcia.

Con 35.000 pesetas: 32.834, Madrid, Granada, Jaén.

Con 20.000 pesetas: 9.911, Tárraga, Madrid, Bormeo.

Premiados con 2.000 pesetas: 35.041, Zaragoza; 13.332, Ceuta, Madrid; 14.124, Sevilla; 19.356, Madrid, Granada; 7.661, Madrid, Barcelona, Sevilla; 4.753, Barcelona, Madrid, Sevilla; 169, Madrid, La Coruña, Pamplona; 4.350, Madrid, Línea de la Concepción, Málaga; 24.778, Sevilla, Reus; 13.129, Sevilla, Madrid, Ribadesell; 22.815, Barcelona, Martos, Almería; 12.936, Barcelona.



Esquelas de defunción

y aniversarios y anuncios de Misas se admiten en la Administración de este periódico, San Pablo, 55, hasta altas horas de la madrugada.

No se devuelven los originales nisi mantiene correspondencia acerca de los no solicitados.

El Diabolo en Palacio

Novela histórica original de don Ramón Ortega y Frías

Publicación autorizada por la Casa Editorial de don Manuel Castro.—Madrid.

Pronto saldré de dudas; pero perderé un tiempo precioso.

Creó que la princesa de Eboli había llegado a sospechar quién era el diablo que le daba que hacer, y para averiguarlo con certeza había mandado que lo espíasen.

Se equivocaba; pues ya sabemos que doña Ana de Mendoza no se ocupaba aquella noche más que de don Carlos. ¿Quién era el espía? No tenemos para qué hacer misterios sobre este punto y recordaremos que el comendador Maldonado había decidido observar a Luis, por si de esta manera conseguía saber quién era la mujer amada por el marqués. No se descuidó para poner en práctica este plan, y aquel mismo día hizo el encargo a una persona de su completa confianza que vivía en palacio, porque pertenecía a la servidumbre real, y que no podía engañarlo, porque le debía el empleo que disfrutaba y que era su único recurso.

Si el comendador no había perdido el tiempo, tampoco lo perdió el espía. Era este asunto y muy a propósito para desempeñar aquella comisión; pero no menos astuto era Luis y además estaba dotado de ingenio más fecundo. Siguió el travieso paje, luego se detuvo y haciendo esto dos o tres veces y observando que el otro también lo hacía, no le quedó duda de que lo espían. ¿Cómo librarse del importuno perseguidor? Nunca como entonces necesitó Luis de todo su ingenio. Volvió a detenerse. Meditó. Pocos momentos después desplegó una sonrisa.

Sin duda había encontrado el medio que buscaba.

Una travesura ingeniosa tenía doble mérito en la situación en que el paje se encontraba, pues apenas había podido dominar su emoción dolorosa y desaturdirse.

Tenía que evitar un escándalo, cuyas consecuencias hubieran sido las peores. Nada conseguiría con volver a su aposento, porque su perseguidor aguardaría a la puerta, y después de perder el tiempo, se encontraría lo mismo que antes.

Desaparecer por una puerta secreta a vista del espía, hubiera sido dar la clave del secreto que más importaba guardar. Todo esto lo pensó Luis en mucho menos tiempo del que se necesita para decirlo.

—Adelante,—dijo,—y si le cuesta la vida, no será mía la culpa, sino de la persona que le ha dado tan peligrosa comisión.

—Entróse el mancebo por un estrecho pasillo, a cuyo final no llegaba un solo rayo de luz.

Avanzó rápidamente. El espía lo siguió. Volvió el mancebo a la izquierda, y empezó a subir por una escalerilla muy empinada. Allí la oscuridad era absoluta. Seis o ocho escalones había subido el paje, cuando se detuvo, sentóse, se acurrucó, se contrajo, contuvo en cuanto le fué posible la respiración, y quedó inmóvil y con el oído aten-

to. La escena que entonces tuvo lugar apenas puede describirse.

Pocos minutos habían transcurrido cuando Luis percibió el ruido leve de los pasos del espía, que también empezó a subir la escalera. Aquel ruido fué acercándose al mancebo. Tal vez éste triunfaría; pero ¿y el tiempo que pasaba? Ya había perdido mucho, y aún tenía que perder más. Esto era lo más interesante, y por consiguiente, lo que más hacía sufrir al travieso paje; pero no podía dar el golpe sino en el momento oportuno. Por fin, oyó la respiración agitada del espía, calculando que éste debía estar muy cerca. Con el pensamiento invocó Luis la ayuda del Omnipotente, y sin perder ya un instante, de repente y con toda la fuerza que le daba el apuro, extendió los brazos así las piernas del espía, empujó muy violentamente, y le hizo resbalar y perder el equilibrio, mientras que él, siempre encorvado, se deslizó, bajó...

¡Pobre espía! No pudo sostenerse. Cayó rodó, quedó no sabemos cómo. Exhaló un grito de dolor y de ira. Después del grito algunos lamentos muy angustiosos.

Quedó inmóvil, ya porque hubiera perdido el conocimiento, ya porque no pudiera moverse. Guardó silencio, bien fuese por prudencia, bien porque ni para exhalar gemidos le quedasen fuerzas. Si no había muerto, nada más fácil que acabar con su vida, porque le hubiera sido imposible defenderse. De buena gana se hubiera detenido Luis para amenazar a aquel desdichado y obligarle a decir a quién servía; pero ante todo necesitaba ganar tiempo, y se alejó por el pasillo, desapareciendo a los pocos instantes.

El espía estaba vivo.

Cuando pudo se movió; revolvióse, y se levantó con mucho trabajo.

—¡Ay!—exclamó con lastimero tono.—Estoy magullado, ¡apenas puedo moverme!... ¡Oh!... ¡Mil rayos!... Ese niño se ha burlado de mí, y por milagro de Dios no he quedado muerto; pero juro que ha de pagarme cara la burla.

Entre tanto Luis buscaba otra vez el camino que le convenía. Volvió a recorrer galerías y habitaciones. Su fatiga acrecentaba. Apenas podía respirar. Al atravesar un pasillo iluminado, quiso su desgracia que se le presentase otra persona. Era uno de tantos individuos de la real servidumbre, que detuvo al paje y le preguntó:

—¿A dónde vais a estas horas?

—Voy de prisa...

—Ya lo veo.

—Perdonad.

—¿Sucedé alguna desgracia?... Estáis agitado, y pálido...

—Se ha puesto enferma mi señora.

—Lo siento muy de veras.

—Dejadme.

—Antes decidme si es cosa de cuidado.

—Parece que sí.

—¡Oh!... Esta noche...

—Tengo que buscar el médico y no puedo detenerme.

—Esperad un minuto y sabréis cosas buenas,—replicó el importuno amigo. Y al hablar así se colocaba de manera en el estrecho pasillo, que Luis no podía pasar.

—Nada quiero saber,—replicó el paje con tono de impaciencia mal contenida.

—Es que he visto en el cuerpo de guardia...

—Soldados, ya lo supongo.

—Dicen que esperan órdenes reservadas, y que...

—¡Vive el cielo!...

—No os enfadéis, señor Luis.

—¿Qué me importa los soldados ni nada de lo que suceda?

—Os importa mucho, porque su majestad ha prohibido que nadie salga de palacio, y por consiguiente será inútil que intentéis ir en busca del médico.

—En un caso extraordinario...

—En el mismo se encuentra el señor Andrés Castillajo, a quien conocéis muy bien: su esposa se ha puesto enferma, necesita un médico y no lo han dejado salir. Acabo de verlo suplicar y hasta llorar desesperado...

—Haré la prueba.

—Nada conseguiréis sin una orden de su majestad.

—Quiero convencerme.

—Os daré un buen consejo, el mismo que he dado al señor Andrés: acudid a mi amigo Antón, que sabe más que ningún médico, y así lo ha probado.

—Pues bien, acedme el favor de suplicarle que vaya a ver a mi señora, y como es vuestro amigo...

—Entiendo.

—Os lo agradeceré.

—Descuidad, que lo haré con mucho gusto, y entre tanto vos podréis estar al lado de vuestra noble señora. Así pudo verse libre el paje. Todas las casualidades, todas las coincidencias, se conjuraban contra él aquella noche. Corriendo, quiso compensar el tiempo perdido en cuanto le fué posible. Dieron las doce. El sonido de la campana del reloj produjo en el mancebo un efecto inexplicable. Contra su voluntad se detuvo. Hubiérase dicho que se había petrificado. Frió y copioso sudor corrió por su frente. Su rostro se tornó lívido.

—¡Es tarde!—murmuró con desaliento y sin saber lo que decía. Bien puede decirse que estas palabras no las pronunció, sino que se escaparon de sus labios, arrancadas por un presentimiento, por el instinto. No se equivocaba. También en aquellos momentos doña Ana de Mendoza se sentía trastornada por su júbilo criminal. Para moverse tuvo Luis un esfuerzo verdaderamente sobrehumano. Consiguió al fin recobrar la energía. El momento terrible, fatal, había llegado.